

## 家畜多样性维尔德斯维尔宣言

2007年9月6日瑞士维尔德斯维尔

我们这些来自北方和南方 26 个国家的 30 个牧民、原住民族和小片耕地农民组织和非政府组织的代表，相聚在维尔德斯维尔举行我们的“家畜多样性论坛：捍卫食物主权和家畜饲养者的权利”。该论坛同联合国粮食及农业组织（FAO）在因特拉肯（Interlaken）召开的“动物遗传资源国际技术会议”是并行进行的。

我们为争取我们作为家畜饲养者的权利而来。我们很清楚我们只是世界上现有的所有组织中很微不足道的一部分，但是我们所做的努力是北方和南方所有游牧民、牧民、原住民族和农民的社会组织所共有的。我们相聚在这里的主要目的是进一步加强我们的运动，并深化我们的分析和合作。

### 全球家畜危机

家畜生产的工业化模式不仅危害了动物的多样性，也危及了我们自己的生活。今天，工业化的家畜饲养和生产体系已经在全世界范围内成为了占主导地位的家畜生产模式。这种体系需要在技术上进行很高的投资，还需要补贴和其它的资源。这些都使市场发生了扭曲。这样就导致了家畜饲养业的空前集中，还有市场对家畜饲养工业史无前例地依赖。举例来说，全世界范围内只有四家全球性的家禽饲养公司，而仅其中的两家就控制了全球的鸡蛋产量的一半。虽然饲养公司是在北方国家，但是他们的产品在南方国家的市场也不断扩大，因为工业化的家畜生产在这里进行了广泛地推广。工业化的家畜生产的增长已经对小型家畜生产者的生计造成了很大的危害。另外，这种生产模式以世界上家畜中极小一部分基因成分为基础，并靠广泛地使用兽药作为支撑。尽管如此，这种既极具危害又成本高昂的系统却供给着我们越来越多的食物：全球范围内，三分之一的猪肉，一半的蛋类、三分之二的牛奶还有四分之三的嫩鸡都是从这种工业化的饲养线上生产出来的。

## 工业化的家畜生产是如何发展起来的

以私人财产所有权体系为基础的强征土地和驱逐佃户、强制的定居 sedenterisation 政策和对畜牧迁移路线的瓦解、市场的自由化、合约式农业、大型的经济发展项目（如采矿业）还有它们造成的一系列后果（如跨国公司对水资源的私有化）、燃料作物生产方案、甚至还有致力于通过国家公园和保护区等保护自然的政策等等都在一定程度上导致了工业化家畜生产模式的形成和发展。近几十年来，这种模式的成功还要归功于那些会导致倾销而破坏地方市场的贸易规则。这些规则还使我们用工业化的模式生产食物用来出口。

结构调整和土地、水和兽医服务私有化政策、还有克隆和基因改造等这些专门技术的运动也破坏了我们的生活方式。不幸的是，这些政策导致了对自然资源占有的激烈竞争。这已经导致了暴力冲突、战争和侵占的急剧增加。

这种生产模式对人类和家畜的健康都有很大的危害。各公司使用营销策略来鼓励人们消费大量不健康的家畜产品。一些健康标准促进了工业化生产的家畜在国际范围内的贸易。这些标准正破坏着各地方的小规模生产。世界贸易组织只为了适应市场自由化的需求而制定出的卫生标准，我们是不能接受的。家畜产品的健康和质量标准只能按照消费者的需求来制定，而不能被工业需要所左右。保护家畜的多样性不是个基因问题，而是一个集体权利的问题。

## 工业化家畜生产的后果

我们列出了这种生产对我们社会所造成的以下后果：小型的、以家庭为单位的家畜生产的消失；小佃农的破产和自杀；经济依赖（包括进口饲料）；对环境的破坏；经济障碍导致的年轻的和新生牧民不能进行生产；社会关系的瓦解；政府研究和饲养政策为了实现‘高生产率’而盲目地引进新品种，因而致使我们失去了我们自己的地方品种。

## 捍卫我们的食物主权和集体权利

我们坚信只有通过保护和强化那些仍保留和正在培育动物多样性的地方社区才能保护动物的多样性。我们要求在人性的规模上饲养家畜。我们要的是一个同文化和精神紧密联系的生活方式，而不能只是为了生产。我们正不断提高我们的能力，来抵抗来自必须适应工业模式的压力。我们要运用食物主权这个框架。这个框架由小农民运动和那些面临着工业化的农业带来的许多相似问题的人们提出的。一些政府已经开始意识食物主权这个概念。我们还要继续努力进一步发展出其它的研究方法和技术，以使我们自主化，并把基因资源和家畜饲养的控制权交给家畜饲养者和其它小规模的生产者。我们还要努力保护稀有品种。

我们致力于捍卫我们的土地、领土、放牧的草地和迁徙路线，包括跨边界的路线。我们要同有相似目的的社会运动联合起来，不断的加强国际间的团结。我们要为家畜饲养者的权利而战，包括他们获得土地、水、兽医等其它服务、文化、教育和培训的权利，还有进入地方市场、获得信息和参加决策的权利。这些权利对于真正可持续发展的家畜生产体系都是不可缺少的。我们还要致力于寻求具体的方法在公正和有序的基础上同游牧民、土著人民、小农场主和其他食物生产者分享土地和其它资源。

社会水平上的所有权、知识和创新通常都是集体性的。因此，地方上的知识和生物多样性也只能通过集体主权才能得到保护和提升。集体智慧同文化多样性是紧密相连的，尤其是生态体系和生物多样性。而且不能同这三个方面的任何一方分离。对家畜饲养者权利的定义和实施应该考虑到这一点。很显然，家畜饲养者的权利和知识产权体系是不相容的，因为知识产权体系需要的是绝对的和个人垄断控制。而对于生物多样性和任何与它相关的知识是绝对不能有专利权和其它任何形式的知识产权的。

国家要充分认可地方社区和土著人民的习惯法、领土、传统、风俗和惯例。这些构成了对这些人民的自决权和自主权的认可。政府应该接受并保护他们对自然资源的集体权利和社会控制权，包括共用的放牧地、迁移路线、水和家畜品种等。各国政府应该制定合法的有约束力的国际公约，以确保各国充分地尊重他们的这些权利。

## 联合国粮食及农业组织的全球行动计划

联合国粮农组织的《全球粮食和农业动物遗传资源状况》报告对破坏家畜生物多样性和危害饲养这些多样家畜的地方社会生计的主要原因的其中一些做了很透彻的分析。该报告直接指出工业化的家畜生产体系是造成这些破坏的最主要原因之一。但是，在“全球行动计划”里却没有提到这些原因。我们绝对不能接受各国通过一个完全没有反对导致多样性损失的政策计划。各国政府也没有承诺投入大量的资金来实施他们自己的计划。

这样一个计划完全没有涉及到破坏家畜多样性的主要原因，只是为逐渐崩溃的世界家畜生产体系提供了微薄的帮助。游牧民、牧民和农民的社会组织完全没有兴趣参加这样一个计划。因为“全球行动计划”没有对工业化的家畜生产提出任何异议，所以我们强化我们的义务，组织起来，挽救家畜的多样性，抵抗我们所面临的负面压力。尽管如此，我们仍保持开放，愿意参加通过联合国粮农组织的任何有用的后续工作。

保护家畜的多样性不是个基因问题，而是一个集体权利的问题。

2007



<http://creativecommons.org/licenses/by-nd/2.0/fr/deed.fr>